

ИСТОРИЯ



М.Н. Маркелов

ИМЯ МИХАИЛА НИКОЛАЕВИЧА МАРКЕЛОВА МОЖНО НАЙТИ В САМЫХ РАЗЛИЧНЫХ ДОКУМЕНТАХ УГОЛЬНОГО КУЗБАССА ВРЕМЕН ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ. ГЕРОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ТРУДА, ЛАУРЕАТ СТАЛИНСКОЙ ПРЕМИИ, КАВАЛЕР ЗНАКА «ШАХТЕРСКАЯ СЛАВА», ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ВОСТОЧНО-СИБИРСКОГО СОВЕТА НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА — В 2011 ГОДУ МИХАИЛУ МАРКЕЛОВУ ИСПОЛНИЛОСЬ БЫ СТО ЛЕТ. К ЮБИЛЕЙНОЙ ДАТЕ БЫВШЕГО РУКОВОДИТЕЛЯ «ВОСТСИБУГЛЯ» В КАНУН ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ПРАЗДНИКА УГОЛЬЩИКОВ НА ЗДАНИИ КОМПАНИИ В ИРКУТСКЕ СОСТОЯЛОСЬ ОТКРЫТИЕ МЕМОРИАЛЬНОЙ ДОСКИ В ЕГО ЧЕСТЬ

ИМЯ, ВПИСАННОЕ В ИСТОРИЮ

Михаил Николаевич Маркелов родился 25 октября 1911 года в семье маляра железнодорожных мастерских в Красноярске. Он повторил путь большинства толковых ребят своего поколения. В 1930 году он поступает в Томский индустриальный институт на горный факультет, а в 1936-м успешно его оканчивает с присвоением квалификации горного инженера по эксплуатации угольных месторождений. После окончания института 25-летний молодой специалист начинает свой трудовой путь в угольной отрасли на руководящих инженерно-технических должностях в Кузбассе.

Из воспоминаний М.Н. Маркелова:

«Хотел на войну, но в военкомате сказали: «Воюй здесь!»

Обстановка у нас была действительно фронтная. Ни на час не прекращалась работа, люди зачастую оставались в забоях по две смены, не знали, что такое выходные дни, исчезли из обихода слова: «трудно», «невозможно». Уходы в бригаде были постоянно высокие, но мы нашли новый способ проходки — многозабойный. Внедрили, и бригада в составе семи человек довела месячное продвижение печей и параллельных штреков до 300-400 метров. На проходке основных выработок самых высоких

показателей добивались бригады коммунистов Назарова и Мотылицкого, давали по 100-120 метров ухода квершлагов и основных штреков. И слава о Егоре Ивановиче Токареве зародилась в те дни — его бригада давала до 20 тысяч тонн в месяц. Парторг шахты Степаненко работал, не зная усталости. В забоях бывал и днем, и ночью. Во всем требовательный, принципиальный, вместе с тем «милел к товарищам людскою лаской».

В 1953 году Совет министров СССР назначает Михаила Николаевича начальником комбината «Востсибуголь», с этого времени его трудовая биография связана с Иркутском. В



Парторг ЦК А. Степаненко

60-е годы, когда был создан Восточно-Сибирский Совнархоз, он был назначен его председателем. Под его руководством и при его непосредственном участии комплексно развивались основные отрасли сибирских регионов: энергетическая, топливная, химическая, горнометаллургическая, лесная и машиностроительная. Его хорошо знали трудящиеся Иркутской и Читинской областей, Республики Бурятия, угольщики Черембасса и Забайкалья, энергетики и металлурги Братска и Шелехова, химики Ангарска и Усолья-Сибирского. Правительство СССР высоко оценило заслуги Михаила Маркелова в развитии народного хозяйства, и в 1957 году ему было присвоено звание Героя Социалистического Труда. В 1965 году после ликвидации Совнархоза он вновь назначается начальником комбината и на этой должности остается до последних дней своей жизни (до ноября 1970 года). Во время его руководства комбинатом шла крупномасштабная механизация тяжелых трудоемких работ на шахтах и разрезах. В 1965 году введен в действие мощный Сафроновский угольный разрез с обогатительной фабрикой. Начали работать новые разрезы — «Азейский» в Тулуне и «Харанорский» в Забайкалье

Каждый год ветераны в последнее воскресенье августа отмечают профессиональный праздник, День шахтера, и вспоминают тех, кто в разные годы своей трудовой деятельностью посвятил себя «Востсибуглю». Вспоминают ветераны и Михаила Николаевича, считают его легендарной личностью в угольной отрасли и гордятся его заслу-

гами. Такие люди, как он, создавали историю «Востсибугля». Именно поэтому от имени ветеранов «Востсибугля» председатель межрегиональной ветеранской организации Трифон Похоев обратился с ходатайством к руководству ООО «Компания «Востсибуголь» об открытии мемориальной доски в честь Маркелова к 100-летию со дня его рождения. Генеральный директор компании Андрей Чурин и администрация города Иркутска идею поддержали, за что межрегиональный совет ветеранов и все ветераны им благодарны. 26 августа, в канун празднования Дня шахтера, состоялось торжественное открытие мемориальной доски. На митинге присутствовали руководство компании, коллектив и ветераны. Много искренних и теплых слов услышали о Маркелове присутствующие от его бывших коллег. Исполняющий обязанности генерального директора КВСУ Вячеслав Удовиченко вручил ведомственные награды сотрудникам компании.

Михаил Николаевич прожил трудную, но счастливую жизнь. У него была замечательная семья. Он воспитал двух сыновей, Владимира и Анатолия, которым передал ценные качества — оставаться всегда добропорядочными и честными людьми. Такими они выросли и шли по жизни. Младший сын, Анатолий, был высококвалифицированным врачом, к сожалению, он рано ушел из жизни.

Старший, Владимир, продолжил династию — работал заместителем технического директора в «Востсибугле» до ухода на пенсию. Он бережно чит память об отце и по сей день хранит редкие фотографии в семейном альбоме и документальные материалы не только о своем отце, но и о его соратниках.

Впервые с семейным фотоархивом Маркеловых я ознакомилась в 1974 году, когда по воле судьбы с семьей Владимира Михайловича мы стали соседями по квартире и подружились. Его отец, Михаил Николаевич, тогда уже умер, а мама, Анна Михайловна, очень часто приходила к сыну и с любовью вспоминала интересные эпизоды из их семейной жизни. Большое впечатление про-



Вспоминает заслуженный шахтер Российской Федерации, почетный шахтер Монголии Иван Фомич Папанов:

— «Востсибуголь» развивался на моих глазах, он образовался 23 мая 1945 года, после войны, его тогда создавали для управления всей угольной промышленностью Иркутской, Читинской областей и Бурятии. Я хорошо помню второго руководителя предприятия М.Н. Маркелова — он был Героем Социалистического Труда, депутатом Верховного Совета СССР, членом бюро обкома партии, а также прекрасным руководителем, организатором. Он был очень справедливым и в то же время скромным.

**Вспоминает личный
водитель М.Н. Маркелова
полный кавалер
«Шахтерской Славы»
Павел Иванович Латышев:**

— С Михаилом Николаевичем Маркеловым я проработал 17 лет. Мы с ним были вместе и день, и ночь. Не только уголь, но и все другие хозяйственные отрасли Иркутской области, Забайкалья и Читы были под нашим началом, ведь в это время был создан Совнархоз. В то время не было референтов, все поручения начальника выполнял я. Встречал руководителей разных уровней, выполнял просьбы больных, которые приходили за помощью в комбинат, развозил депеши. Михаил Николаевич приучил меня к этому.

изводила настенная фотография, на которой Михаил Николаевич вместе с кубинским лидером Фиделем Кастро рыбачит на Байкале и Фидель угощает его кубинским кофе. Мне хотелось как можно больше узнать о Михаиле Николаевиче, особенно волновали военные годы его биографии и то, за какие заслуги в тяжелейший для страны военный 1942 год он был удостоен самой высокой государственной награды — Сталинской премии. Работа в военные дни отличалась главным — повышенной ответственностью. Выводы за срыв, за невыполнение плана следовали быстро, решения принимались самые суровые, невзирая на чины и звания. Первыми под суд шли руководители. Спрос был за увеличение добычи коксующихся углей, которые были незаменимым топливом для металлургии. Основным источник угля, Донбасс, был захвачен врагом. Вся нагрузка легла на Кузбасс и в первую очередь на крупные шахты, список которых возглавила шахта «Коксовая» им. Сталина треста «Сталинуголь» в городе Прокопьевске. Начальник этой шахты, 30-летний



Бригадир щитовиков Н. Токарев

Михаил Николаевич, оказался на самом острие, на самом виду, и при более-менее серьезной осечке с планом его судьба могла круто измениться. Тогда говорили: «Уголь любой ценой», а добывался он с применением взрывчатки, фактически вручную. На виду эта шахта была не только из-за того, что самая большая. Именно здесь была внедрена и дала ощутимые результаты новая технология добычи угля, о которой позже уз-



Шахта им. Сталина

нала вся страна, — щитовая система Чинакала.

Прорывная, сказали бы сегодня, ведь именно она позволила во много раз увеличить добычу угля, и что самое главное для тех дней — без применения техники. То есть все тем же буровзрывным методом. Начальник шахты Маркелов не побоялся ответственности и начал внедрять одним из первых в стране щитовую систему Чинакала. Причем вел эти работы в том числе и в военный период, имея такие обязательства, которые было невозможно не выполнить. И признание успеха стало очевидным: сначала вышло постановление Государственного комитета обороны СССР от 24 августа 1942 года, в котором предписывалось шире внедрять на крутопадающих пластах щитовую систему добычи угля. Ту самую, которая выручала шахту с первых дней войны. А постановлением Совета народных комиссаров СССР по итогам 1942 года технология была удостоена Сталинской премии. Лауреатами премии стали автор технологии Чинакал, начальник шахты Маркелов и главный инженер Меркулов. Именно в этот период, вспоминает сын Владимир Михайлович, будучи директором шахты «Коксовая», отец сам рапортовал о выполнении плана председателю Государственного комитета обороны Иосифу Сталину. Он вспоминал эти телефонные разговоры, говорил, что в себе был уверен, правда, голос слегка дрожал.

Из характеристики М.Н. Маркелова:

«С работой справляется. В 1944 комбинат выполнил план общей добычи угля на 101,4 процента, выдав угля на 1 614 592 тонны больше, чем в 1943 году.

В 1944 году план прохождения всех выработок выполняется на 116,9 процента, в том числе главнейших — на 102,5 процента. Очистная линия забоев на 1 января 1944 увеличилась по сравнению с 1 января 1943 на 1657 погонных метров, число очистных забоев на коксующихся пластах соответственно возросло на 55 забоев.

Необходимо отметить, что тов. Маркеловым как главным инженером комбината не все еще сделано



Разрез «Азейский» начал работать в середине 1960-х, когда Маркелов вновь стал начальником комбината «Востсибуголь». Сегодня производственный участок «Азейский» осуществляет разработку открытым способом Азейского бурогоугольного месторождения. Балансовые запасы месторождения по состоянию на 1.01.11 г. составляют 109 млн тонн угля марки ЗБР. Проектная производственная мощность ПУ «Азейский» составляет 7,3 млн тонн угля в год. Фактическая производственная мощность в настоящее время составляет 1,8 млн тонн угля в год.

для налаживания ритмичной работы шахт. Так, из 254 участков не выполнили план добычи 185 участков, в том числе 66 участков, добывающих коксующийся уголь. Как главный инженер тов. Маркелов недостаточно уделяет внимания подготовке и обучению новых рабочих; в результате, несмотря на то, что все новые рабочие прошли курс предварительного и производственного обучения, производительность труда понизилась... Как специалист и руководитель тов. Маркелов показал себя энергичным и хорошо знающим горное дело инженером. Работает уверенно, решает вопросы твердо и оперативно. Смело внедряет в производство новую технику... Как коммунист — выдержан, дисциплинирован, много и упорно работает над собой, систематически следит за новейшей литературой, самостоятельно работает над повышением своего идейно-теоретического уровня».



Перед отъездом в Иркутск Михаил Николаевич работал начальником комбината «Кемеровоуголь». Там, на его родине, сегодня шахтеры чтят его память. И мы благодарны Фонду «Шахтерская память» им. В.П. Романова за отправленное нам документально-публицистическое издание «Директорский корпус Кузбасса», в которое включен очерк о Михаиле Маркелове, а также за тесное сотрудничество с нашей ветеранской организацией. Кузбассовцы поддержали идею об открытии мемориальной доски в честь их земляка в Иркутске. История «Востсибугля» во все времена была богата яркими личностями.

Зинаида СКЛЯРЕНКО,
заместитель председателя
межрегиональной
ветеранской организации
«Угольщик»